



Patria

HUESCA, Martes 8 de Junio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 59

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 7 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante sigue impidiendo por completo nuestra actividad. Frentes de León y Santander: Sin novedad, habiéndose presentado algunos milicianos con armamento.

Rectificación a vanguardia de nuestras líneas

Frente de Asturias: En las últimas horas de la tarde de ayer se rectificaron a vanguardia nuestras líneas en La Reguera, castigándose al enemigo que huyó dejando en nuestro poder siete muertos, 40 fusiles y 60 rollos de alambre.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Aragón, Sorla y Madrid: Sin novedades de importancia, con algunos tiroteos.

El desastre rojo en el sector de La Granja

Frente de Avila: Se han llevado a cabo nuevos reconocimientos a vanguardia de nuestras líneas, encontrándose en el sector de La Granja un cementerio con grandísimo número de enterramientos de cadáveres enemigos correspondientes a las víctimas de este último período de operaciones, figurando entre ellos el del segundo jefe de las Brigadas Internacionales Albert Durán.

Se han recogido las ametralladoras de un avión caído hace días en las proximidades de nuestras líneas, así como uno de los carros rusos inutilizados.

En la loma de «La Cabeza de Gato», se ha encontrado un importante depósito de víveres y prendas.

Avance en el sector de Peñarroya

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya se avanzó con éxito y se rectificó a vanguardia algunas de nuestras posiciones, ocupándose por nuestras tropas las del enemigo al que hicieron huir, infringiéndole gran castigo, pues dejó en nuestro poder 60 muertos, 22 prisioneros, 90 fusiles, cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador y abundantes municiones.

El bombardeo de ciudades de la retuerguardia

ACTIVIDAD AEREA.—El enemigo, prosiguiendo en su labor criminal, ha bombardeado en la mañana de hoy la población de Granada, causando desperfectos en unas casas del Barrio de San Lázaro, ocupadas por gente humilde, resultando muertos dos mujeres, dos niños y dos paisanos; y heridos, veinte mujeres, quince niños y veintifun paisanos.

Salamanca, 7 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Nota del Gobierno Militar

Hoy, día de duelo general

Para cumplir lo dispuesto por S. E. el Generalísimo, en Orden fecha de ayer, declarando al día de hoy de Duelo Nacional por la muerte del glorioso General Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidal, se ha dispuesto:

Que en este día no se abran oficinas de ninguna clase, Casinos, Bares, Cafés, establecimientos similares, espectáculos y comercio en general, exceptuando los destinados a la venta de artículos de primera necesidad, estancos y farmacias que seguirán el horario de apertura y cierre de los días festivos.

Que en los edificios oficiales ondee la Bandera Nacional a media asta.

Se celebrarán, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, solemnes funerales en sufragio del alma del ilustre muerto. Las Autoridades militares, civiles, organización política F. E. T. y de las J. O. N. S., Corporaciones, entidades, etcétera, quedan invitadas expresamente por esta nota, no haciéndolo de modo particular por falta material de tiempo.

El vecindario oscense, que tantas pruebas viene dando de patriotismo, dará una más, acendrada, asistiendo a estos funerales, póstumo homenaje al mártir por la Patria.

DICE EL DUCE

La victoria de Franco interesa al mundo

La prensa norteamericana lo publica con honores de acontecimiento histórico. Suceso de política internacional que merece los más destacados titulares y los más extensos comentarios.

El escritor William Philips Simm, enviado especial del Sindicato periodístico Scripps Howard ha sido recibido por el Duce. Las declaraciones de Mussolini tienen una importancia insuperable, y para nosotros un doble interés; el que se deduce de su estimación del porvenir de Europa, y el que se desprende de la apreciación sobre el problema de España.

Abiertamente, con gesto seguramente inexplicable, al pseudo pacifismo ginebrino, el Duce afirma rotundamente: «Italia desea la paz, ni ahora ni en mucho tiempo tiene necesidad de algo más que lo que posee».

Europa está en vísperas de una crisis, cuya gravedad no tendría precedente. A ella llegará irremisiblemente, sino encuentra medios eficaces con que poner un freno al crecimiento de los armamentos.

Crisis que podrá seguir una de estas dos direcciones: política—es decir, guerrera—o económica. Catastrofe, en definitiva, cuyo remedio ha de ser inmediato sino se quiere que sea tardío.

No hablo—puntualiza el Duce—de desarme, que en este momento es imposible. Ni tampoco de reducción de los armamentos actuales, porque la situación ha llegado a un punto en que esto está fuera del problema. Hablo de una limitación en el porvenir. Porvenir—añade—no quiere decir un período vago lejano, sino un porvenir próximo.

No hace mucho el Presidente Roosevelt, alzaba su voz, en tono polémico, denunciando el curso vertiginoso del armamento

europo. Se elevaba al hacerlo, en el apartamiento norteamericano de los asuntos del viejo continente, que cuida de demostrar en la ausencia de la Asamblea ginebrina. Directamente, le sale al paso, la palabra del Duce. Creo dice que si el Presidente Roosevelt quisiese tomar la iniciativa de convocar una conferencia para la limitación de los armamentos en un porvenir próximo, este gesto tendría seguramente un éxito rotundo.

Mussolini piensa en la paz de Europa. No cree preciso que todas las Naciones se adhieran a un único pacto. Bastaría que cinco Naciones concurriesen a él: Italia, Francia, Gran Bretaña, Alemania y Polonia.

Habla luego de la actitud italiana frente a nuestra guerra. Con la misma claridad y firmeza.

Por lo que hace a las ambiciones de Italia respecto a España, a las Baleares o al Mediterráneo Occidental, todo ello es, sencillamente, una mentira. Italia no tiene semejantes ambiciones. Italia se opone decididamente a que el bolchevismo ponga el pie en España o en el Mediterráneo, porque el bolchevismo es la más grave amenaza contra Europa.

Y con lógica aplastante concluye: Por esta razón Italia cree que la victoria del General Franco, no sólo interesa a ella, sino a Francia, a Gran Bretaña, a Europa toda, a los Estados Unidos, al Mundo.

Es explicable que las declaraciones del Duce hayan causado en Norteamérica, hondísima impresión. Nunca se oyó una voz más clara, más sincera, más justa en la apreciación de la realidad europea. Ha abierto muchos ojos y ha cerrado muchos oídos al griterío necio del pacifismo anti-imperialista y antifascista.

EL SACRIFICIO ES UN DEBER

Cuando suena la hora del sacrificio, no existe más que una forma de cumplir: sacrificándose. No busques en el sacrificio el halago a tu vanidad. Sacrificate calladamente, sin afanes publicitarios para tus actos.

Ten presente que, en los momentos actuales, y después, para la reconstrucción de España, el sacrificio es un deber. En la nueva España nacional sindicalista, en la que hasta la misma muerte en el cumplimiento del deber es considerada como un mero acto del servicio, no tienen cabida los muelles conceptos y convencionalismos de viejo estilo. Huímos del concepto de la vida cómoda. «La vida es milicia», dijo en su librito maravilloso Tomás Kempis: la vida es milicia, es lucha, centinela y vigilia constante; dentro de nosotros mismos, contra nuestras propias pasiones y vanidades, contra nuestros vicios y malas inclinaciones; fuera, con las armas, cuando la Patria lo pide, con el ejemplo de nuestras propias obras y con la predicación constante para combatir al enemigo y deshacer el mal y el error.

No busques, pues, nunca la satisfacción de tu vanidad con tus actos, ya que has de tener presente que no haces más que cumplir tu deber.

Ten presente que en la España desquiciada anterior al 17 de Julio, el mero cumplimiento de un deber de honradez elemental—devolver, por ejemplo, una cartera extraviada a su legítimo propietario—era considerado como un «rasgo de honradez» digno de los máximos ditirambos. Esto solamente basta para dar idea de un verdadero estado de putrefacción moral.

En la Nueva España, en cambio, los conceptos morales han vuelto a sus verdaderos términos y a su exacto contenido: para merecer pública mención y elogio es preciso excederse en el cumplimiento del deber. Y excederse bien, porque también puede deducirse un mal de ciertos excesos en el cumplimiento del deber.

Si haces—y haces bien—más de lo que la Patria te pide y lo haces callada y modestamente, puedes estar seguro del agradecimiento de España exteriorizado en la forma oportuna. De lo contrario, si vas tras los viejos y desacreditados objetivos de la satisfacción de tu vanidad y del beneficio personal, serás objeto de repulsa, descrédito y ridículo.

Cuando se te pide un nuevo sacrificio, ten siempre presente esto, que ya hemos dicho: Cuando morir es un deber, hasta la muerte es considerada como mero acto del servicio.

Sólo así se forja la grandeza histórica de los pueblos.

Llegó a Vitoria el nuevo Jefe del Ejército

VITORIA.—Ayer mañana llegó a Vitoria el nuevo general jefe del Ejército del Norte, nombrado por el Generalísimo para sustituir al llorado e ilustre general Mola.

El nuevo jefe de los Cuerpos de Ejército del Cantábrico, general Dávila, tan pronto como llegó a nuestra ciudad ha pasado con su Estado Mayor a las oficinas que fueron del general Mola, para seguir dirigiendo la marcha triunfal de las operaciones por aquél iniciadas para la pronta reconquista de Bilbao.

También ha venido a nuestra capital, siendo unas horas huésped de los vitorianos, el general Millán Astray, procedente de Pamplona, donde fué con la misión especial de presidir el sepelio del general Mola en representación del Jefe del Estado.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL JOVEN



DON MIGUEL SUSIN ADE

acaecido en Senés de Alcubierre (Huesca), el día 7 de Junio de 1936

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

— D. E. P. —

La Misa-Aniversario que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Acumuer el día 7 del corriente, a las ocho de la mañana; las que se digan en Huesca, en la Catedral (Capilla del Santo Cristo), a las siete y a las siete y media; igualmente las que se celebren en Jaca, en la Iglesia del Carmen, en el altar de Las Almas, a las ocho, así como la del día 8, a la misma hora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus afligidos: padre, don Antonio Susín y doña Luisa Adé; hermana, Marina; tíos, primos y demás parientes,

Agradecerán la asistencia y oraciones.

Acumuer, 5 Junio 1937.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

LA ZONA ALEGRE

El libro y el espectáculo teatral fueron en la España del Siglo de Oro los magníficos exponentes del espíritu de aquella época. Tanto si se va por Santa Teresa como por Lope de Vega, tanto si leemos a Cervantes como a Calderón—nada digamos de los teólogos eminentes—, encontramos las mismas fuerzas sustanciales y zumbosas que mantienen al Imperio. La unidad en la variedad: esta frase que se hizo clásica en el ideario fundamental de España—y que difícilmente es sustituible—, es el sello que caracteriza toda la enorme, lucida y eterna expresión literaria de nuestro Siglo de Oro. Ni de propósito se buscan dos temperamentos tan distantes como el de la Santa de Ávila y el desgarrado Fénix de los Ingenios. Nada tampoco tan dispar como el aulor genial de «La vida es sueño» y el gran artifice del Quijote. Pero lo que pudiéramos llamar «aire de familia» los identifica a todos en el mismo pensamiento. Nada tampoco existía tan dispar en España como el mosaico de Reinos enclavados en su territorio y jurisdicciones, no obstante, se fraguó en la historia un nudo de unidad tan vigoroso y único, como la unidad de España. «Unida y en orden» fue la consigna del Rey Católico ante la distinción y desorden político de los varios pueblos peninsulares y su consigna quedó lograda. Esta unidad que arrancaba del espíritu, había de tener sus formas de expresión adecuadas y ese fue el fenómeno de la Literatura del Siglo de Oro: forma

de expresión de la unidad interna, tanto más enérgica, auténtica y poderosa cuanto más íntima y profunda estaba la unidad en el espíritu. De otra manera, no puede lograrse que una nación posea una literatura nacional. Y, contrariamente, en España, la literatura que ha arrancado de módulos extranjeros, de savias exóticas apenas ha tenido valor, ni aún habiendo alcanzado algunos, señorial categoría idiomática. Conviene, pues, vigilar el libro y el espectáculo y patearlos sin miramiento en tanto sean opuestos al espíritu que ahora arde y que es el que afanosamente busca las formas adecuadas de expresión. De aquella gran mujer y gran Reina, Isabel, se dice que traía del extranjero las máquinas de hilar, pero ponía, en cambio, obstáculos fronterizos al libro. Aparatos e instrumentos de industria, cuantos hagan falta para recomponer esta desolación de España roja; que todo eso nos llegue de fuera, puesto que no le hay en casa. Pero criterios espirituales, normas educativas, modos de cultura, necesitan un vigilante en cada conciencia, porque de eso tenemos bien abastecida nuestra tierra sagrada. En la zona alegre de la retaguardia, donde el libro y el espectáculo se toman con la facilidad agraz de un aperitivo, conviene montar cuidadosa vigilancia: que también esa zona ha de entrar en la España liberada a sangre y juego.

XX.

El ministro de la guerra alemán, en Roma

Dedicó Von Blomberg grandes elogios a la aviación italiana

ROMA.—La aviación italiana ha realizado diversos ejercicios ante el rey, el Duce y el ministro de la Guerra del Reich, mariscal von Blomberg, que se encuentra en Roma en viaje oficial. Uno de los ejercicios consistía en un simulacro de destrucción de una base naval. El mariscal von Blomberg dedicó elogios a la aviación italiana después de la demostración. Después de ella, el rey se despidió del ministro del Reich y del Duce, y estos subieron en el trimotor de Mussolini, que conducido por el propio Duce les llevó al aeropuerto de Roma. Más tarde, el mariscal Blom-

berg visitó las fábricas de aviación de la capital, expresando su satisfacción por las instalaciones y los trabajos realizados. El ministro del Reich, acompañado del Duce, ha asistido a una fiesta gimnástico-militar en el Foro Mussolini. Participaron en ella varios millares de personas. La muchedumbre aclamó repetidas veces y con gran entusiasmo al ilustre huésped y al Duce. El mariscal von Blomberg ha celebrado también una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano, en el palacio Chigi.

CRISIS INDUSTRIAL EN RUSIA

Del diario argentino «Acción» copiamos los siguientes párrafos: Las industrias soviéticas en general pasan por un período alarmante de crisis. El espíritu de iniciativa entre los técnicos e ingenieros y aún incluso la libertad de trabajo, parece que han muerto. No hay quien exponga una idea, un pensamiento científico de acción, pues se tiene miedo a caer en desgracia. Se produce menos de lo normal, de lo calculado y de lo previsto; las fábricas productoras de energía eléctrica; las minas de cobre, hierro y manganeso; las minas de carbón; los yacimientos petrolíferos; las industrias de automóviles, camiones y tractores; los talleres de construcción de locomotoras, carros y piezas de maquinaria; todo se está viniendo abajo, todo está descendiendo a niveles mínimos y vergonzosos. ¿Es que se ha atrofiado la capacidad creadora del hombre? No. Pero el hombre de dotes relevantes tiene miedo a exasperar a los mediocres y a los burócratas que rodean a Stalin. No quiere poner en peligro la cabeza por una idea que puede no ser bien interpretada o por un ensayo que se preste a rectificaciones de conjunto o de detalle. Y por eso se calla, deja estar las cosas, se atiene a la rutina en que

vive, se asquea y esconde, cuanto le es dable, su pericia y su sabiduría. El mundo no sabía de esta tragedia, empieza a conocerla y a apreciar sus dimensiones. No sabemos de ninguna cultura en que la envidia haya sido elevada a sistema institucional. La envidia ha sido siempre un sentimiento ruin del individuo que a la postre se ha visto sofocado por la inteligencia esclarecida. En Rusia, en cambio, es quien domina en las fábricas, en los talleres, en las oficinas de administración, en las escuelas, en las artes, en todo. Aquel que se propone ser original; el que pretende ser un innovador, dar un paso adelante corrigiendo o perfeccionando en algún orden de cosas es, inmediatamente, señalado con el dedo, puesto en la picota y arrojado al verdugo. Se le acusa de practicar el sabotaje, de espía, de contrarrevolucionario, de troskista. ¿Quiénes son los que así acusan? Los espíritus pequeños, los mediocres, envidiosos, los ruines. La dictadura de Stalin es solo dictadura de bajezas y de envidia. ¿Qué cultura puede derivarse de ahí ni desde ahí puede propulsarse? ¿Y esto es lo que quieren los rojos implantar en nuestra Patria?

NUESTRO ANILLO DE ESMERALDA

Amasis, rey de Egipto, le dice a su amigo Policrates, tirano de Samos: «Los dioses son colosos de nuestra prosperidad inmutable, si quieres tenerlos propicios sufre y despréndete de aquello que te sea más grato». Pero ya teníamos olvidados los consejos de los antiguos, y el héroe de hoy no se cuidó de arrojar al mar su anillo de esmeralda. Todo eran triunfos en la vida de Mola; ni la espina de un revés, por leve que fuera, en su camino, y la fuerza misteriosa que anteño tomó nombres diversos, enfermó de envidias y le opuso en su marcha triunfal, los únicos obstáculos que pudieran detenerlo: la montaña y la muerte. Ha sucumbido el héroe de hoy como hubieran deseado morir los que cantó Homero, como hubieran deseado morir sin que se les cumpliera nunca su ambición, como águilas, tendidas las alas, en ascensión directa hacia los cielos, y dejando en la tierra estela de triunfos inolvidables. Aquiles el griego, y el troiano París, no son más dichosos ni en vida ni en muerte. Mas el corazón no se consuela con la seguridad de tanta gloria. Teníamos el pecho endurecido en estas horas de hoy, tiempos de hierro más que los del Cid y de Bernardo, y nos creíamos ya el corazón inútil para la emoción; mas al golpe que estremeció una montaña le ha contestado el eco desde dentro de nuestra carne. Y otra vez, después de tantas, conocemos a qué saben las lágrimas. Pero es también consuelo y esperanza, pensando en la fatalidad, que acaso sea esto sacrificio, el más doloroso de todos, el anillo de esmeralda que han de arrojar al mar España y nuestro Caudillo. Ya están saciadas las divinidades celosas. Ahora más que nunca, con mayor fe que nunca, ¡Arriba España!

«El Socialista» amenaza con bombardear, no uno, sino cien acorazados si hace falta

MADRID.—He aquí un extracto de la Prensa madrileña de ayer: «A B C» se ocupa de la reunión de la Asamblea de Unión Republicana en Valencia, dando cuenta de acuerdos tan «trascendentales» como el de que «hay que ganar la guerra a toda costa». «Ahora» vuelve a recordar que los momentos porque atraviesa el proletariado español son de extrema gravedad, por lo que todos los republicanos tienen que tomar parte en la gran obra que supone el ganar la guerra. «Castilla Libre», órgano sindicalista, manifiesta su gran descontento por la política seguida por Negrín, reclamando una pronta rectificación en su conducta para con los obreros, los cuales—dice dicho periódico—pasan mucha hambre por causa de la mala organización administrativa que desempeña Negrín. «El Socialista» se ocupa de la si-

tuación de la política internacional, diciendo que no dudan los marxistas de que se aclarará la situación; pero que, si es necesario, la aviación roja no bombardeará uno, sino cien acorazados, si hace falta. «El Socialista» está hoy de mal humor. Ya pueden tener cuidado los Estados mayores de las Armadas italiana y alemana, que, cuando los súbditos de Prieto se enfadan, ya puede echarse a temblar el mundo. «La Libertad» dice que uno de los problemas de los que más se debe ocupar el Gobierno de Negrín es el mantener el orden público de la retaguardia, pues, según dicho periódico, la desorganización en ella podría estropear la victoria. Y por último «Política» dice que es necesario verificar una operación depuradora en la retaguardia roja, manifestando que todos los «perros u obstáculos que se opongan a ella, serán considerados como traición a la causa de la República».

El padre de Calvo Sotelo ha muerto Agobiado por la honda pena de la muerte de su hijo

BURGOS.—El martirio de don José Calvo Sotelo, dejó profundas e imborrables huellas de amargura y aflicción en toda España, y en sus familiares, ese justificado doloroso orgullo, templado por la resignación cristiana, que prende siempre en las almas de los que por un ideal noble y elevado pierden a uno de sus seres queridos. Pero el recuerdo de una terrible desgracia, aun atenuada por la imposición del deber patriótico, socava las naturalezas más robustas, y con más rapidez la de aquellos que en la senectud, sólo por las gratas memorias y las alegrías domésticas y bienandanzas familiares, pueden ser

estimulados para erguirse ante los azares de la existencia. Agobiado por su honda pena, ha fallecido en Madrid, don Pedro Calvo Camina, padre del eximio estadista, orientador de la nueva España, al que seguramente le habrá buscado en sus últimos días el odio inextinguible y bárbaro de los que armaron las manos asesinas de los victimarios de su preclaro hijo. El ilustre magistrado, honra de la judicatura española, goza ya de eterno descanso, y al acompañar a sus familiares en su dolor y enviarles la más sentida expresión de nuestro pésame, pedimos a nuestros lectores tributen al finado una oración.

Procacidades de los niños españoles evacuados

Quisieron apalea a una monja

SAN SEBASTIAN.—Comunican de París que en el pueblo de Cette se han desarrollado desagradables incidentes a causa de la grosería de los niños españoles. El alcalde se propone formular una reclamación por el escándalo que diariamente promueven los chiquillos en su internado, en las horas en que se les sirve la comida, pues protestan ruidosamente de su mala calidad. Recientemente los niños trataron de apalea a una monja que tuvo la desgracia de pasar junto a ellos. Al intentar agredirla, los chicos gritaban:

—¡No hay que dejar una monja! El lamentable incidente creció en volumen por la actitud levantisca y pendenciera de los muchachos. Varios piquetes de guardias móviles tuvieron que intervenir violentamente para restablecer el orden. Varios niños hubieron de ser hospitalizados a consecuencia de la enérgica y justa actitud de la fuerza pública. Las autoridades han prohibido que los niños españoles salgan de sus internados. Visado por la censura

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Causas de la crisis universal Sociedades secretas

«Y las sociedades secretas, que están siempre dispuestas a apoyar la lucha contra Dios y la Iglesia, venga la lucha de donde viniere, no dejan de reavivar más y más este odio insano, que no puede traer nunca ni la paz ni la felicidad a ninguna clase social, antes por el contrario, esa lucha conducirá indefectiblemente a la ruina a todas las naciones. Así esa nueva forma de ateísmo, mientras desafa los más violentos instintos del hombre, proclama con cínica desvergüenza que no habrá en la tierra, ni paz, ni bienestar hasta que no haya sido arrancado de raíz el último vestigio de religión y no haya desaparecido su último representante.»

Pío XI Encíclica: «Caritate Christi compulsi».

Unas preguntas muy significativas de «Le Jour»

PARIS.—En sus ediciones del miércoles decía «Le Jour» en un lugar muy destacado de su primera plana: «Gastón Doumergue hace ya algún tiempo que dimitió la presidencia de la Unión nacional para la defensa pasiva. ¿Por qué? —El mariscal Petaín, que fué inspector de la defensa aérea, fué designado para sucederle y se desistió. ¿Por qué? —El general Duchene fué entonces llamado a presidir la Unión nacional de esa defensa pasiva cargo que acaba de dimitir. ¿Por qué? —El coronel Carville, delegado de la citada organización, ha dimitido. ¿Por qué? —Otros miembros y no de los menos significados, no tardarán en seguir su ejemplo. ¿Por qué? —¿Por qué esta serie de dimisiones? Vamos a verlo: —El presidente Doumergue invocó, como pretexto, desde luego legítimo, su alejamiento. En

cuanto al mariscal Petaín, puso para su aceptación condiciones estrictas. ¿Habremos de suponer que fueron difíciles de conceder? Por último, el general Duchene ha renunciado a luchar contra la mala voluntad de los servicios del ministerio del Interior y la fuerza de inercia opuesta a todas sus sugerencias. —¿Por qué esta mala voluntad y estas bromas? La razón es puramente de orden político. El Frente Popular, desde su advenimiento, decidió hacer pasar la citada organización al control de Asociaciones extremistas por estar considerados sus dirigentes como fascistas. —¿Qué interés hay en ello? La U. N. D. A. (como se la denomina abreviadamente) controla todos los edificios de París y nombra vigilantes y agentes para todos ellos. Los extremistas consideran necesario apoderarse del citado organismo a toda costa.

Recordando...

A mi querido hijo GONZALO

Ya moras en la mansión de los justos, Gonzalo; llegó tu hora, bendito sea Dios, mil veces bendito, por su infinita sabiduría. Te perdí, pero vives con nosotros; sólo desapareció la envoltura carnal; tu espíritu nos acompaña y estará siempre velando por todos. Fuiste bueno, estudioso e hijo amantísimo, con edad de niño y voluntad de hombre; supiste, desde el primer momento, cumplir con tu deber de buen español y mejor cristiano. No siento tu muerte sólo por el dolor que significa para mí tu separación, sino por España, por la Patria que pierde uno de los hijos que habían de ser el engrandecimiento de su futuro, hijos que todo lo sacrifican por ella, estudios, bienestar, vida. Este es mi mayor orgullo, hijo mío; diste tu vida por Dios y tu Patria; supiste, al igual que tus otros dos hermanos, del glorioso Regimiento 20 de Infantería, aprovechar los consejos de tu querida madre y míos y te hiciste héroe. Tu paso por este valle ha sido corto, pero digno de ser imitado. Recogí tu último suspiro y en presencia de otros te oí decir, lleno de entusiasmo postero, «Todo por España». ¡Descansa en paz! Rogamos por ti, aunque no te sean precisas nuestras oraciones, puesto que tu vida, al igual que tu muerte, fué la de un ángel. Pide a Dios a tu vez, por nosotros, desde ese Cielo. Pide por la España grande anhelada en tu ideal de Falange; allá presente en los luceros de tu Mansión, vela constantemente por tus compañeros de combate para que sirvas de aliento y guía, para conseguir pronto la paz y salvación de nuestra España, que brazos mercenarios quisieron arrebatar, y ten la seguridad que seguiremos hasta el fin, el camino que tú y los demás caídos nos habéis marcado con vuestra sangre, y llenos de fe continuaremos gritando hasta la muerte: ¡Viva España! ¡Arriba España!

FALANGISTA—GONZALO NASARRE BENEDET,—¡PRESENTE!

Tu padre, MIGUEL

¡VIVA España! Franco!

Vida local y provincial

NOTAS DEL DOMINGO

Si bien amaneció con el firmamento limpio y despejado de las recias nubes que en días anteriores tan tenazmente enrarecían la temperatura, haciendo presumir que el curso del día se deslizaría en un ambiente de franca primavera, a medida que las horas avanzaban de nuevo se entoldó el cielo con nubarrones tan densos que sobre las seis de la tarde degeneraron éstos en tormentas acompañadas de aparatosos relámpagos y estrepitosos truenos, con varias descargas eléctricas e impetuosa y torrencial lluvia que convirtió las calles en riachuelos.

Todo ello muy en consonancia con los comienzos de un verano, cuya fecha "oficial" es el 21 del corriente, que amenaza ser caliginoso y sofocante.

Por la perturbación atmosférica mencionada el público, que desde primeras horas se disponía con su animada afluencia a invadir nuestras calles y paseos dándoles el viso y brillantez que corresponden a un día festivo, hubo de recluirse y retirarse en sus casas durante un prolongado espacio de tiempo, hasta que había cesado la lluvia y "pasó la tormenta".

Y al anochecer quedó reanudada la animación por nuestros Centros de modo optimista y expansivo, pues "¿por qué temblar" de esas fragorosas perturbaciones y alarmas atmosféricas, cuando tan a menudo y adaptados nos hallamos a las que la proximidad de los frentes de guerra nos tiene hace tiempo acostumbrados?

El desfile de "Flechas" y "Pelayos" al salir de Misa constituyó la nota simpática y atrayente de costumbre.

En cuanto a actos celebrados y alicientes festivos poca mención necesitan, por ser los ordinariamente acostumbrados; o sea, los cultos religiosos anunciados y las correspondientes películas en los respectivos cines.

Y esto es todo lo que proporcionó el primer domingo de Junio.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Máximo, Guillermo, Severino.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio del niño Paquito Ena.

Continúan en Santa Clara los cultos de los trece martes a San Antonio.

Un año hizo ayer entregó su alma a Dios, después de recibir con la mayor edificación cristiana los Santos Sacramentos, el que era estudioso y aventajado alumno de Ciencias en la Facultad de Zaragoza, Miguel Susín Adé.

Fecha tan triste, que a los suyos ha de evocar la amargura y desconsuelo por pérdida tan irreparable, servirá para que cuantos conocían al malogrado Miguel Susín Adé, renueven la pena que su eterna separación produjo en todos, por ser reconocidas y manifiestas las ejemplares dotes que de buen hijo le caracterizaban, basadas en la mayor bondad y franca simpatía.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, muy sinceramente nos unimos a los reiterados y numerosos testimonios de pésame que con tan triste motivo recibirán sus atribulados padres don Antonio Susín y doña Luisa Adé; hermana Marina; tios, primos y demás familia.

Rasgo ejemplar

Por los escolares de las escuelas nacionales de Aniés ha sido regalado al benemérito Cuerpo de la Guardia civil del frente de dicho pueblo, un completo botiquín de urgencia.

Donativo tan de ocasión en las presentes circunstancias, bien merece consignarse y hacerlo público.

Nuestra enhorabuena a los mencionados escolares, extensiva a sus maestros, por tan humanitario y simpático proceder.

Nombramiento

Por la Delegación Nacional de Burgos ha sido nombrada Delegada Provincial de «Asistencia a Frentes y Hospitales», de la provincia de Huesca, la que, con singular celo, ha presidido durante siete años la Agrupación de Margaritas de esta ciudad, doña Elisa Hidalgo, Viuda de Gutiérrez.

La felicitamos por la merecida distinción, y esperamos de su labor grandes éxitos.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS:

José María Fabos Martínez
José Jesús Orduna Martínez

DEFUNCIONES:

José Hernando Romero
Gregorio Santos Burgos
José María Fabos Martínez
Gabriel Bravo Rodrigo
José Alejos Galos Ara

MATRIMONIOS:

Rafael Díez García con María Margarita Aguaron Delgado.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas durante la última semana:

	N.º de cabezas
Carneros	128
Corderos	394
Borregos	—
Ovejas	—
Ternascos	74
Vacas	35
Terneras	27
Cerdos	21
Cerdillos de leche	—
TOTAL	679

Peso: 15 529 kilos con 600 gramos.

PASTAS ALIMENTICIAS
PALACIO

Vivir la guerra

No debiera ser necesario recordar este hecho terrible aunque glorioso y fecundo. Pero la frivolidad de algunas gentes—por fortuna escasas en número—obliga a insistir. Existe la guerra y con todas sus naturales consecuencias: sangre y muerte, ruinas y desolación. Son muchos los buenos españoles que cumplen magníficamente sus deberes patrióticos para salvar a España y con España la civilización cristiana. Por respeto a tantos y tan heroicos sacrificios, por propio impulso de conciencia nadie que se llame español y que lo sea dignamente puede permanecer al margen de esta gran epopeya.

Hay, pues, que vivir la guerra. Vivir la guerra, es pensar en el combatiente.

Vivir la guerra, es ayudar al combatiente.

Vivir la guerra, es trabajar por el combatiente.

Vivir la guerra, es sacrificarse por el combatiente.

Vivir la guerra, es abstenerse de hacer y de decir algo que pueda poner en peligro al combatiente.

Nos rodean espías y nos rodea también el demonio de la crítica inconsciente que nos tienta a cometer actos de impaciencia injustificada.

Precisa hacer un examen de conciencia y un propósito de enmienda.

¿Qué hacemos por España? ¿Cómo podíamos mejorar y acrecentar nuestras actividades patrióticas?

Procuremos difundir la confianza más absoluta en el Mando evi-

tando discutir sus decisiones como agunos hacen sin conocimiento de causa, con indiscreción suicida.

Tratemos de extender nuestro radio de acción en los trabajos al servicio de Ejército.

Propugnemos la disciplina, la austeridad y el sacrificio como virtudes esenciales en el nuevo Estado.

Que cada día obtengamos una victoria sobre nosotros mismos mientras los soldados y las milicias las obtienen sobre el enemigo común.

Los que temían a la policía

Granada.—La emisora roja de los sindicatos que actúan en el escaso territorio granadino en que aun dominan los rojos, ha radiado una violenta diatriba contra la actuación de los elementos marxistas.

Decía el locutor de esa emisora, que está al servicio de los anarco-sindicalistas, que los elementos marxistas vienen realizando una inmoble y canallesca labor de captación, utilizando para ello a los comisarios de guerra.

Afirmó que esa vergonzosa actuación es causa de las graves disensiones que ya empiezan a tener graves repercusiones en las líneas de trincheras.

Todo eso—terminó diciendo—está fomentando el terrorismo más desenfrenado, que al igual que ocurrió en Murcia recientemente. Y que es lo que dicen los rojos. ¿No teníamos bastante con los comisarios de policía?

Para los combatientes

Bajo el patronato de la excelentísima señora del Generalísimo, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

TEMAS AGRICOLAS

El Sindicato Agrícola

Es evidente que dada la limitación de las actividades del hombre éste tiene que aunar sus esfuerzos con los de sus semejantes para el logro y perfeccionamiento de aquellos fines que individualmente no pueda conseguir. Surge entonces uno de los derechos naturales del hombre; el derecho de asociación. Y bajo los auspicios de este derecho, surgen nuevas personas (Asociaciones, Corporaciones), personas sociales o morales, que cumplen un fin necesario en la vida, que tienen una personalidad distinta de sus componentes, un nombre diferente a éstos, y que se inscriben en un Registro porque son susceptibles de derechos y obligaciones. El Sindicato agrícola es una de esas personas.

Pensar en reconstituir la agricultura española es una necesidad. Hitler en Alemania ha pensado en la industria del pueblo alemán porque es su riqueza básica. Hitler le ha dado un impulso notable a la industria alemana. Franco, Falange en sus «veintiseis puntos», y el Tradicionalismo español en su programa, se ocupan fundamentalmente de la agricultura. A los agricultores por patriotismo y por interés propio toca ser coadyuvantes en esas ideas rectoras y plasmarlas en la realidad. Surgirá el Estado corporativo, rescucita el espíritu cristiano vivificador, savia de la civilización española, y al mismo tiempo muere un enemigo encarnizado del agricultor y del Sindicato agrícola, cual es la política de partido y de bandera, que perturbó la vida tranquila del campo y mancilló el sublime ideal de los Sindicatos agrícolas convirtiéndolos en centros electorales y caciquiles por regla general. Al haber en la nueva España un solo Caudillo con un solo partido, resucitarán pujantes las asociaciones de labradores a impulsos de la fór-

mula «Todos para cada uno y Dios para todos». Y habrá que ir pensando en las cooperativas para adquirir huevos de selección mejorando de esta manera los gallineros, en la adquisición de semillas en común, como asimismo compras en común de abonos, maquinaria, etc., en el fomento de la ganadería. Todo ello a base de la mayor economía que es la resultante del esfuerzo común. Así se irá revalorizando la agricultura, acoplada, herida de muerte, desde el advenimiento de esta segunda República, y que sufrió rauda golpe al declarar uno de los artículos de su Constitución «que la propiedad en todas sus formas podía ser socializada»; pero sin indemnización si así lo exigiera un cuprum de diputados, sin más razón. Así la caída de la agricultura fué vertical.

Un docto catedrático, el señor Rodríguez de Cepeda, hacía notar lo beneficioso de las asociaciones de labradores, y citaba como modelo de éstas la Bauerverein de las provincias del Rin en Alemania, con el conde de Loe a la cabeza cuyos tres fines eran, el beneficio material de la clase agrícola, la acción colectiva para la reforma de la legislación, y la organización corporativa de propietarios y colonos bajo una base cristiana. Sus resultados, decía el malogrado catedrático, fueron sorprendentes, llegando a montar un laboratorio químico, favoreciendo en común la compra de abonos y semillas, y celebrando contratos sumamente ventajosos para sus asociados con las compañías de seguros. Bien necesitará la agricultura española de asociaciones de esta envergadura, y de instituciones de crédito, pues no existe hoy ninguna donde al agricultor, o al Sindicato, se le preste a largo tiempo y bajos intereses, como no tenga que sucumbir bajo el peso horrible de las hipotecas. Decía Costa en su «Agricultura Armónica» que mientras en España se prestaba a corto plazo y crecidos intereses, en América se prestaba al labrador «a crecidos intereses por lo bajo». Por todo ello se impone las asociaciones de labradores. Los sindicatos a estilo y hechura de la nueva España.

P.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Se comete el mayor atropello a la legalidad y a la justicia y queda patente la absoluta inconstitucionalidad del Gobierno del Frente Popular, dejando sin efecto, arrebatadas canallescamente, a los señores Goicoechea y Primo de Rivera.

—Al ponerse en práctica el laicismo, dejan sin escuela en León a más de 550 niños pobres.

—En El Bierzo y en Dragonete (León), destruyen santuarios e imágenes.

—Se publica el decreto traspasando a la Generalidad de Cataluña el Orden público.

—El propio gobernador civil de Málaga confiesa que en su provincia hay más de 110.000 obreros en huelga.

—Acuerda el Gobierno prohibir todos los actos públicos organizados por las derechas.

—Estalla una bomba en Madrid.

Huéspedes. Habitaciones ventiladas, calefacción, cuarto de baño, agua corriente. Piso entresuelo. Buen refugio. Trato esmerado y económico. Informes, en esta Administración.

Veraneantes: PUEBLO TRAN- QUILO Y SANO Embún

PRECIOS especiales para familias SE ALQUILAN HABITACIONES CON DERECHO A COCINA

A 30 kilómetros de jaca Correo diario

RAZON: Casa MIXTERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
 En provincias: un trimestre 9,00 "
 Extranjero: un año 70,00 "
 EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
 Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
 Administración. " 1
 Apartado de Correos, 8
 COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
 HUESCA

Nuevos testimonios del desastre sufrido recientemente por los rojos en el sector de La Granja y avance de nuestras fuerzas por Peñarroya, donde el enemigo dejó sesenta muertos, se le hicieron prisioneros y abandonó abundante material de guerra

La charla del general Queipo de Llano

Las noticias recientes sobre la vida en Barcelona indican que aquello no es, ni mucho menos, un paraíso

Habla durante largo rato el general, en su charla de anoche, sobre las actividades de los distintos Comités que funcionan en Barcelona. Todos los elementos que los integran viven a gran plan, pues no tienen inconveniente en incautarse de cuantos fondos tienen las sociedades o empresas y con ellos se permiten el lujo de vivir a lo grande. Viven, pues, como grandes señores. Y todo ello, desde luego, a conciencia y paciencia de eso que se llama Gobierno de Valencia.

Entre los testimonios que recibo respecto a cómo se desarrolla la vida en Barcelona, voy a referir un caso muy reciente ocurrido en un tranvía. Una señora observó que dos muchachitas que con ella viajaban, iban llorando. Se dirigió a la menor de ellas para preguntarle:

—¿Por qué lloras?
 —Porque mi mamá está presa por pedir limosna en las calles.

—¿Y no sabéis que no se puede pedir por las calles de Barcelona?

—Es que mi padre vino enfermo del frente y ha ingresado en el Hospital en Barcelona. Cuando salió del frente se le dijo que en Barcelona le pagarían todo lo que se le adeudaba; pero al llegar aquí se le dijo que le tenían que pagar en el frente. Y como no tenemos nada que comer, hemos tenido que ir a pedir limosna. Si no nos pagan, ¿con qué hemos de vivir? Y luego dicen de los fascistas...

La mujer tosió fuerte y dijo a la nena: Niña, calla, que me comprometes.

Otra prueba de que los elementos del Comité viven magníficamente, es el diálogo recogido en la calle, que también llega su referencia a mí: Un amigo, encuentra a otro y le pregunta:

—Chico, que bien vestido vas. ¿Es que te han hecho del Comité?

Más cosas de la vida en Barcelona.

En Barcelona se respira un odio grande contra Aranguren y sus secuaces. A éste y a Llano de la Encomienda, se les reprocha la gran cobardía. Llano de la Encomienda se fué de Barcelona después de haber permanecido en la capital muchos días sin salir de su casa, lleno de pánico. En cuanto a Aranguren, salía de su despacho siempre escoltado por una doble hilera de guardias, temeroso de que a la vuelta de cualquier esquina surgie-

se alguno que atentase contra él.

Habla a continuación el general de la falta de confianza que los gobernantes de Cataluña tienen en los elementos pertenecientes a los reemplazos últimamente llamados a filas. Y es que temen que se vayan de las filas. Esa desconfianza se extiende a muchos de los oficiales de los que se sospecha el intento de evadirse del campo rojo arrastrando a sus soldados.

El Gobierno de Valencia en Ginebra

Trata el general de la ilegitimidad del llamado Gobierno de Valencia. De ello deben enterarse en la Sociedad de las Naciones para sentirse así satisfechos cuantos integran el organismo ginebrino de haber admitido en su seno y haber permitido que hablase el representante Alvarez del Vayo.

Hoy, la radio de Bilbao ha dado un concierto de música rusa. Y el éxito mayor ha correspondido a un disco titulado «Los doce ladrones». Es natural—comenta el general—que esto haya tenido gran éxito, pues es la representación de lo que es el Gobierno de Valencia.

A continuación dió cuenta de las falsedades propaladas por las radios rojas. Como no pueden regonar éxitos, ya que no atacan después de los desastres sufridos últimamente, se dedican a inventar tonterías. Dicen que en el frente de la Sierra han consolidado las fuerzas leales las posiciones últimamente logradas. ¿Qué posiciones son esas? Me figuro que las de retaguardia, porque otras no pueden ser, ya que fueron desalojados de las que ocupaban primeramente.

Sin embargo, la misma radio Madrid ha tenido que confesar que las fuerzas republicanas habían abandonado la posición de Cabeza Grande por creerlo así conveniente el Mando. ¡Menos mal que han confesado alguna vez que abandonan una posición! ¡Claro que la causa de ese abandono es bien diferente a la que ellos dicen!

Sigue analizando los partes dados por la radio de Bilbao y se refirió después a las últimas declaraciones hechas por el doctor Marañón en Montevideo en contra del comunismo.

Dió cuenta de las operaciones en el día de hoy y leyó la lista de donativos recibidos en el día.

Minutos después se inició el simulacro de combate, el cual puso de manifiesto el gran poderío de la escuadra italiana.

Después de las maniobras, todas las personalidades se han dirigido

a Nápoles, haciéndolo también las unidades que han intervenido en las maniobras. Se hizo allí un magnífico e imponente desfile de cuantos elementos tomaron parte en estas maniobras.

Frente de Vizcaya

El problema sanitario en Bilbao es tan grave, que a los alumnos de Medicina se les nombra capitanes-médicos, y a los practicantes, tenientes

(Del corresponsal de la Agencia Logos).

GUERNICA, 7 (doce noche).—Siento insistir en el tema. Pero no tengo otro remedio. El mal tiempo sigue siendo la nota predominante en los frentes de Vizcaya.

Abruma contemplar estos días grises, de espesa niebla y de lluvia frecuente. Abruma porque de no ser por el mal tiempo, los acontecimientos se habrían ya, probablemente, precipitado. Pero la primavera vizcaína, brumosa y húmeda, impone estas esperas.

Cansada está nuestra retina de mirar a las nubes. A unas horas de sol suceden días enteros de atmósfera cargada, poco o nada propicia para facilitar los designios del mando.

Por mucho que me pese vuelvo a insistir una vez más en esto del mal tiempo. Las jornadas que se avecinan van a ser decisivas. El plan está trazado, pero su ejecución requiere una serie de circunstancias favorables entre las que las atmosféricas juegan un papel predominante. Puesto en marcha el aparato bélico, nada ha de contenerlo; pero las excesivas nieblas o la lluvia son un factor que interesa eliminar de antemano. Unas u otras pueden hacer fallar resortes acaso indispensables en estas circunstancias. Lo prudente es esperar a que llegue el momento oportuno.

Actúan nuestros aparatos de bombardeo

Por lo demás, todo está pronto. Nada es desapercibido por el mando y mucho menos la oportunidad de acción que permite el paréntesis brevísimo de bonanza.

Así, en las primeras horas de esta tarde, aprovechando unos momentos en que las nubes se disiparon, nuestras escuadrillas de bombardeo prosiguieron su tenaz labor de quebrantamiento del enemigo.

Algunos de los sectores de la línea del Gallo, fueron bombardeados con gran intensidad, y han podido destruir algunos de los atrinchamientos construidos en los últimos días.

Nuestros aparatos de caza se internaron ansiosos de pelea en el campo enemigo, y volvieron a sus bases sin encontrar adversario con el que combatir. Sin duda alguna, la aviación enemiga, destrozada en la última semana, ha quedado lo suficientemente escarmentada para rehuir todo encuentro, segura de que, infaliblemente, el mal mayor corre de su cuenta.

Lo que dicen unos evadidos del campo rojo

Mientras tanto, de la zona roja nos siguen llegando novedades no desprovistas de interés.

Hoy he hablado con varios evadidos. De entre sus manifestaciones, entresaco aquellas que me merecen un positivo mérito. Según

ellos, el quebranto experimentado por los rojos en lo que va de ofensiva contra Vizcaya ha sido enorme. En unos 30.000 calculan las bajas del enemigo en los dos últimos meses. Desde luego, los cálculos más moderados las cifran en más de 20.000. No debe de ser exagerada esta cifra. Por lo menos, el problema sanitario es verdaderamente pavoroso en Bilbao. Puedo ofrecer al lector concretamente este dato, suficiente para juzgar la magnitud de ese problema.

En nuestro campo está un estudiante de quinto año de Medicina, al que le dieron los rojos la graduación de capitán médico. Y conozco el caso de un simple practicante, al que se le dió el empleo de teniente médico; es decir, que en la Vizcaya roja se improvisan los cuadros sanitarios porque existe una alarmante carencia de personal perfectamente idóneo.

Cómo han cubierto las bajas en las filas rojas

Para cubrir las bajas han sido movilizadas varias quintas. Así se ha logrado completar buen número de batallones que habían quedado reducidos sus efectivos a la quinta y aun a la sexta parte. Me consta que en el frente está ya el cupo del 23, integrado por hombres de 34 años, en su inmensa mayoría casados y con hijos.

De una parte, para dotarlos de la actividad de que carecen, y de otra por desconfiar de su lealtad a la República euzkadiana, han sido encuadrados entre elementos ya avezados a la lucha. Y así, como no se encuentran fogueados ni acostumbrados a combatir, es lógico suponer que el porcentaje de las bajas rojas aumente extraordinariamente cada vez que entran en fuego estos nuevos elementos, sólo obligados a luchar por la seria amenaza de represalias contra las familias.

Las mujeres abren trincheras

Esto de una parte. De otra, los cabecillas han comenzado a emplear a las mujeres en labores no muy avenidas con su sexo. Desde luego es rigurosamente cierto el hecho de haber quedado exceptuadas de la evacuación todas las comprendidas entre 17 y 40 años. En muchos sectores se las dedica a abrir trincheras cuya construcción es obsesión permanente en el campo enemigo.

Los periódicos bilbaínos son un rico muestrario de fotografías en las que aparecen mujeres de diversas edades dedicadas a abrir nuevas fortificaciones.

Uno de mis comunicantes ha visto en Archanda tres batallones femeninos perfectamente militarizados que construían trincheras y rellenaban sacos terrosos.

Frente de Aragón

Un ordenanza de las oficinas de la Confederación Hidrográfica del Ebro, lleva la dirección del orden público y de la justicia en el Gobierno de Caspe

ZARAGOZA, 7 (tres tarde).—Cada día que pasa nos dan los rojos motivos más que sobrados para recibir con creciente escepticismo los anuncios de la zona roja que a diario hacen los jefes de la resistencia marxista.

Hace solamente unos días que la Generalidad, hablando por boca de Pozas, en nombre del Gobierno de Valencia, decía que el reajuste del ejército marxista del Este comenzaba a ser un hecho, y han bastado unas horas después del anuncio para que éste se viniera abajo.

Hace dos jornadas que las horas anarquistas de la Sierra de Alcabierre, sin más control y sin otra disposición superior que la de su capricho, han intentado un golpe de mano a nuestras líneas de aquel sector. El enemigo fué fuertemente rechazado en toda la línea según ya indicó el parte oficial del Generalísimo. Sin embargo, vale la pena traer a cuento esta nueva acción, porque viene a demostrarnos la falsedad de esta organización de las masas armadas soviéticas.

Nada de imposiciones a los anarquistas

Los dirigentes anarquistas de Aragón no pueden aceptar voluntariamente las imposiciones de Valencia o de Barcelona, que vendrían a arrojarlos de puestos que jamás habían podido soñar y que lograron a costa de sangre y de crímenes.

Dará al lector una idea de la categoría moral e intelectual de los jefecillos que mandaban a las gentes rojas de Aragón lo siguiente: en un engendro de Gobierno que desde los mejores tiempos viene funcionando en Caspe, lleva la dirección del Orden Público y de la Justicia un sujeto de veintitrés años llamado Angel de Jesús Martínez, que hasta el pasado mes de Julio fué un ordenanza al servicio de las Oficinas de la Confederación Hidrográfica del Ebro en Zaragoza.

Por eso, cuando va conociéndose la jerarquía intelectual de los directivos rojos en Aragón no delibero, acaba, uno por explicarse que puedan ocurrir ciertas cosas.

Los campesinos, disconformes

En Borjas Blancas, la FAI ha hecho firmar contratos a todos los campesinos de la comarca, por los cuales éstos se obligan a entregar a aquella organización el 25 por 100 de las cosechas que recojan en las tierras que trabajan.

Por su parte, las organizaciones de la FAI se han incautado de fincas para entregarlas a aquellos de

sus afiliados que en los meses de persecución de personas derechistas, han demostrado mayor celo revolucionario, es decir, que han cometido mayor número de asesinatos.

He aquí una concepción original de la célebre reforma agraria.

Y como es natural, ante esta explotación de los distintos partidos del Frente Popular, porque no es sólo la FAI la que ha impuesto el sistema, los labradores han adoptado la única actitud explicable: la de negarse a trabajar.

Así, en Cataluña y en Valencia esta cordialidad de relaciones produce por carambola el efecto de lograr que las poblaciones estén habituándose a vivir sin saber apenas lo que es ingerir alimentos; porque hace una semana, en Cataluña, se ha racionado el consumo de víveres de la siguiente forma:

Toda persona que posea cartilla de abastecimiento, que es un tanto por ciento bastante reducido, tiene derecho a adquirir diariamente los siguientes alimentos: arroz, 30 gramos; alubias, 30 gramos; garbanzos, 15 gramos; aceite, 35 gramos; huevos, medio por día o cuatro por semana; patatas, 300 gramos; azúcar, 20 gramos; café, 15 gramos.

Esta lista, que me facilita una mujer recientemente pasada a nuestras líneas, la he visto confirmada posteriormente en periódicos barceloneses, que por cierto hablaban de la posibilidad de reducir estas dosis.

Más detalles muy claros

De pan, ni hablar. El kilo de la carne importada de Rusia vale 12'50 pesetas. Por una docena de huevos se hace pagar 13 pesetas.

Con todo esto ya puede el lector formarse una idea relativamente aproximada de la vida en el paraíso catalán.

Así puede explicarse también por qué motivo un prisionero rojo, furibundo anarquista e hidrófobo antifascista, me decía el otro día con toda sinceridad:

—Por mis hijos estoy deseando que lleguéis a Cataluña. Será la única manera de que vuelvan a comer como hace muchos meses que no lo hacen.

Aviso a los orfeonistas

Se avisa a todos los orfeonistas que hoy, a las nueve en punto de la mañana, deberán estar en el Ayuntamiento, a fin de ensayar para el funeral que ha de celebrarse en la Catedral, por el alma del Excmo. Sr. D. Emilio Mola.

Las maniobras de la escuadra italiana

Entre las unidades que tomaron parte figuraban sesenta submarinos modernísimos

GABTA.—Han continuado esta mañana las maniobras navales que se realizan en honor del ministro de la Guerra alemán.

Tomaron parte en las mismas 130 unidades, de ellas 70 submarinos modernísimos últimamente adoptados por la escuadra italiana, y 60 de superficie.

Poco antes de comenzar estas maniobras llegó Mussolini en hidroavión, que él mismo pilotaba.

El Duce, antes de amarar, hizo arriesgadísimos vuelos entre las unidades que tomaban parte en las maniobras.

A las ocho y media amaró el hidro en que venía el ministro alemán, subiendo al acorazado «Ostia», en el que fué cumplimentado, entre otros, por el mariscal Badoglio, y pasando luego revista a las fuerzas que se encontraban a bordo del buque.

Una emisora de Barcelona daba cuenta de un bombardeo en la costa de Palamós

Un radio de Barcelona comunicaba a la 2-F. P. de Bilbao, a la una y media de esta madrugada, dando a la noticia un aire sensacional, que a las once del día de ayer apareció al Nordeste de Palamós y a diez kilómetros de la costa, un buque de la escuadra nacionalista que, aproximándose atrevidamente hacia tierra, bombardeó con gran intensidad Bagur y Palamós. Poco después fué a colocarse frente a las costas de Malgrat y Calella, a las que también bombardeó, desconociéndose si han ocurrido desgracias.

Añadía la emisora catalana que las baterías de la costa habían contestado a la agresión, obligando al barco a ahuyentarse precipitadamente y escudado en una densa columna de humo.

No debió ser muy precipitada la huida del barco nacionalista, pese a lo que en esta última parte decía la emisora catalana, cuando antes confiesa que ha bombardeado varios puntos de la costa con intensidad.